

援疆队伍里的“三牛”专家

——记第八批福建援疆农业专技人才刘金文

本报通讯员 杨立新

在第八批福建援疆队伍里,有这样一位农业专家,他年近60岁,毅然披挂上阵前来援疆,被受援地的各族群众赞誉为“三牛”专家。

带着援宁征尘来援疆 甘当孺子牛

他叫刘金文,生于1966年,是福建省莆田市农业科学研究所副研究员,多年从事蔬菜栽培和大豆育种技术研究,是福建省有名的农业技术专家。2020年,他刚刚完成技术援助宁夏的任务返回家乡,就听说组织上正在组建2021年智力援疆队伍,他又义无反顾地报名参加农技援疆。

有人提醒他说:“你年龄大,资历深,这吃苦的差事,还是让年轻人去干吧,你有老下有小,又刚完成援宁任务,也该歇歇了。”刘金文乐呵呵地说:“我岁数大不是拒绝援疆的理由,资历深更应奔赴农技援疆一线去服务,只有带头打好冲锋探好路,才能为下一批年轻人援疆打好扎实的基础。再说,我干不了几年就要退休了,越是这个时候,越不能倚老卖老,而要像孺子牛那样为人民服务才对。”

2021年4月21日,刘金文抵达了玛纳斯县。稍作休整,刘金文就在福建援疆莆田分指挥部领导的带领下和其他3位农技援疆专家,参观考察了玛纳斯县兰州湾“南果北种”基地和凉州户千亩桃园基地。一路参观、一路询问、一路记录、一路思考,调研结束后回到宿舍已是深夜,刘金文又对当天的调研情况进行了认真的分析和梳理。

几天后,刘金文来到了玛纳斯县玛纳斯镇上二工村合作社的大棚,他语重心长地对乡亲们说:“玛纳斯镇在果蔬种植上已有了一定的基础,前两天看了你们的经营情况后,对大家今后的发展充满了信心。但咱们的种植还是比较单一,我们既要有‘一招香’的打算,更要有应对市场变化的‘多面手’。大伙如果信得过我,我会领着你们一起干,发挥自己专长,提供农业种植技术支持,帮大家引进火龙果、冷香玫瑰、香水百合、甘薯等品种进行种植,同时通过基础设施的完善,将现有的大棚经济、共享田园,打造成产学研基地,城镇居民周末休闲游的网红打卡地,带动文旅产业融合发展,带动我们当地的村民共同增收致富。”一席话,不仅赢得了掌声,也让农户们对特色种植充满信心。



刘金文(左一)和同事查看作物长势。

在接下来的一个多月时间里,刘金文的足迹踏遍了玛纳斯县的各乡镇、村,考察基地、选择品种与调购种苗同步进行,白天下示范基地进行种植指导,晚上回到指挥部和其他专家连夜讨论方案,每天工作时间长达14个小时,一天当作两天用。他认真服务的专业精神感染了大家,莆田农业援疆团队的热情日渐高涨,撒下汗水的田野,也育出了新的希望。

带着“火眼金睛”建基地 甘当拓荒牛

刘金文常和同事们说,咱们智力援疆人,既要有拓荒牛创新发展、攻坚克难的精神,更要有孙悟空的“火眼金睛”,具备了这两项基本功,才能帮群众解疑释惑、攻坚克难,才能最大程度帮助群众增收致富。

在玛纳斯镇上二工村调研时,刘金文发现村中有四十几座大棚,大多闲置。而本村有个农户叫范灿荣,在前几任援疆农技人才的帮助下,对无花果栽培技术掌握得很好,他对种植火龙果也很感兴趣,这跟刘金文进行火龙果“南果北种”的计划不谋而合。在深入和范灿荣沟通和考察后,刘金文就决定与范灿荣合作这个项目,扶持范灿荣引种火龙果示范成功后,再进一步辐射带动全村种植,增加农户经济收入,达到产业兴农的目的。

但说起来容易,干起来很难。其间涉

及大棚租用改建、水肥配给、品种选择、南苗北运等一系列问题,新疆是个严重缺水的地方,在援疆人看来很容易的事情,在这里实施起来却很难,但开弓没有回头箭,说了就算,定了就干。为此,刘金文多次找村镇协调解决,最终促成项目成功落地,并成立农业技术指导团队进行点对点全方位服务。

在刘金文的细心专业指导下,玛纳斯镇上二工村的特色林果种植示范基地全程引进精准水肥管理、高产修剪方法、生态生物防治等技术,2021年火龙果单果重量平均提高20克左右,亩产达2000公斤,比2020年增产25%,一亩单季经济效益可达5万元。基地首次从莆田引进2000株“金都一号”火龙果,成活率达100%,目前植株长势良好,枝条均已上架,2022年试开花挂果一棚控制在80个左右,引得周边村民纷纷前来参观。

农户范灿荣说:“真的很感谢莆田援疆专家,刘老师真是为我们办了实事,援疆专家来了,我原来不敢想的现在敢想了,原来不敢种的现在敢种了,有援疆专家在,我对未来很有信心。”

带着阅农知农倾囊相授 甘当老黄牛

刘金文深知,自己就要退休了,更应珍惜当下援疆的每时每刻,他常用

“老牛明知夕阳短,不用扬鞭自奋蹄”来勉励自己,鞭策自己。在同事和村民的心中,他就是艰苦奋斗、吃苦耐劳的“老黄牛”。

在刘金文和农业援疆团队的努力和规划下,刘金文利用上二工村近郊和大棚多优势,整合各方资金,鼓励村集体合作社建立玛纳斯镇上二工村休闲农业观光示范点,因地制宜发展特色种植,走出一条“特色种植+采摘观光”的新路子,提高土地贡献率,助力村民增产增收。刘金文还争取莆田援疆资金近30万元,新建莆田现代农业观光园,内建太阳能大棚、文化长廊、农业蔬菜检测中心、观光风车长廊、蔬菜保鲜库、蔬菜分拣中心等,旨在建成玛纳斯县学生劳动教育实践基地,建成集观光旅游、休闲娱乐、农业生产、农事体验、科普教育为一体的现代农业生产休闲产学研示范基地,延伸农业与文化、农业与旅游、农业与科技、农业与教育相结合的综合产业,达到富教于农、富旅于农、富技于农。

在援疆路上,刘金文是一名经验丰富的农业专家,他身怀绝技却谦虚低调,不管是农技后辈还是农民兄弟,他总是倾囊相授,知无不言、言无不尽。刘金文总说:“授人以鱼不如授人以渔,农业是一门综合性很强的学科,要想让农民致富快,必须传授技术走在前。”

在福建援疆莆田分指挥部和玛纳斯县农业农村局的全力支持下,一批又一批像刘金文这样的农技人才来到新疆,他们群策群力,团结奋战,在当地打造了农业特色种植示范基地10个,重点打造了“四花四果”种植示范基地,引进适宜种植果蔬品种30多个,涉及6个乡镇12个村,带动受益群众上百户。以“南果北种”为新引擎,发展产学研、休闲生态文旅农业等新产业,充分体现林果业带来的经济效益、生态效益和社会效益,加快推动构建现代农业产业体系,以示范点带动农牧民共同富裕,推动乡村产业振兴,达到文化润疆、富民兴疆、长期建疆的目的。

作为智力援疆的农技人才,刘金文以自己的才智为玛纳斯县的农业发展和乡村振兴贡献了一份力量。刘金文的援疆经历,也在他人人生历程中书写了浓墨重彩的一笔。他身上所表现出的“三牛”精神,需要一批又一批援疆智力人才学习,以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力,为推进中华民族伟大复兴辛勤耕耘、勇往直前,在新时代创造新的辉煌。



刘金文(左二)在莆田援疆“香水百合”示范种植基地查看作物长势。



莆田农业援疆“南果北种”示范基地挂牌。 图片均由福建省援疆前方指挥部提供